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De-o vreme încoaci sosesc la „Românul" j 
prin intermediările politico·ase alt prietenilor 1 
anonimi tot mai <Ies plângeri împotriva indi- · 
ferenţei cu care sunt trataţi ·soldaţii români 
răniţi. Indeosebi se repetă zilnic acuzaţia că 
·răniţii noştri nu au nutremânt sufletesc, în 
spitalele străine arareori aud cuvânt rarnâ
nesc, căd majoritatea docrorilor sunt străini 
şi de pe buzele infirmierelor înzadar aşteaiptă 
înfiriparea graiului strămoşesc. „Guten Tag, 
was machen Sie?" „Wollen Sie etwas?" 
„Van e faj<lalma?" „Hogy van?" - Aude 
rănitul şi răspunde totdeauna: ,,Mulţam de 
întrebare, mai bine. Dar pentru Dumnezeu, . 
daţi-mi ·ceva de citit româneşte! Şi streinul 
este gata cu răspunsul: „Was bedeutet das?" 
Insfârşit după o lungă convorbire cu dege
tele~ în forma surdomuţilor - se aoceptează 
dorinţa soldatului rănit. Se cer cărţi româ
neşti pentru victimele răsboiului - şi apelu-
rile apar sistematic în ziare. Apelurile apar· 
sistematic, căci la ziare se găsesc totdeauna 
câţiva idealişti, cari preferă vieaţa unui soldat 
rănit sutelor de vieţi <le burghez puţin ron
ştiente de menirea lor - da!J' răspunsul ar 
trebui să-l dea însuş publicul. Publicul nostru 
însă (ne va ierta dacă îl vom califi.ca după 
cum merită) este revoltător <le indolent şi ci
nic faţă cu orice acţiune, ce ar trebui să por
nească cu spontaneitatea firească a unui idea
list superior. Publicul nostru este totdeauna· 
dispus ca să se încaseze laude şi pretinde mă
guliri maimuţereşti - dar arareori se ridică 
la un nivel sufletesc etic, senin prin atmos-

Cântec. 
-=-.Visătorului Hulea. -

Eu în fiecare seară 
APrindeam, în colt lumină: 
Mă rugam cu 'ntregu-mi suflet 
Pentru dragostea-mi senină."„ 

Azi luminile sporiră: 
Pentru tata de sub glie; 
Pentru scumpii-mi frati din taberi 
Cari mi ştiu de-o să revie!? 

„ .. Tu te-apropii blând, sfielnic 
Aducând înc' o lumină: 
De-acum sufletul meu dornic 
Mai îndelungat se 'nchină.„. 

Livia Rebreanu. 

f 
fera primenită a conştiinţei naţionale. In cazul i 
actua-1, publicul nostru în soarta .răniţilor no- I 
ştri nu vede însăş soarta sa, d judecă după ! 

criteriile de judecată ale unui egoism preten- ! 
tios. Da. Este foarte uşor să retaci suferin- ! 
ţel.e altor~ ~i să-ţi scuzi i~dolenţa_ păcăto~~ă I 
pnn o pas1v1tate sufleteasca de ordrne cromca, , 
dar în cazul prezent, soarta răniţilor noştri !I· 

atinge nu numai poziţia individuală a unui 
rănit, ci şi prestigiul neamului românesc. Cum 
ne vor_ critica străinii şi cu drept cuvânt pu
tea-vor folosi termenii cei mai dureroşi pen
tru caracterizarea psihicului societăţii noa
stre, care nu simte necesitatea de-a supra
veghia cu interesul obştesc soarta în care se 
află victimele unui răsboiu, care este şi al 
neamului, căci ide \Soarte ni s'a dat rolul să 
jertfim tributul de sânge şi avere pentru apă-
1rarea monarhiei ha:bsburgice. 

„Răniţii" nu sunt numai soldaţii monar
hiei, ci sunt ai noştri, sunt fraţii noştri nefe
riciţi. Nu este destulă mătase câtă ar trebui 
să se ţese pentru perna tor cu puf - şi pe 
tavă de aur ar tirebui să. Ie servim prânzul 
şi cina; şi nici atunci nu ne-am achita de da
toria cea mai elementară faţă cu ei. Şi când 
te gândeşti că zeci de mii de soldaţi răniţi ro
mâni, zac în spitaluri străine, în părăsire,· 
poate în neajuns, ahtiând o bucată de pâne 
cu aceeaş foame ma1re ca slova românea~eă 
- şi cântd te gândeşti, că pentru ameliorarea 
suferinţelor nu s'a făcut nid o încercare, nu 
s'a manifestat nici o acţiune a particularilor 
ori a instituţiunilor noastre, trebuie iarăş să 
arunci ramura de măslin şi să apuci biciul 
sărat al lui Pater Scarpa, ca să loveşti în le
targia veneticilor, a sinecuriştilor, a oportu
niştilor. La noi s'au făcut mii şi mii de pro-

Tari gradul. 
- Măcelul din Sf. Sofia. -

Iată acum şi o povestire despre cele petre
cute înăuntrul Sf. Sofia, unde se strânsese mul
time de norod, când Turcii împresurau ce
tatea: 

Pe Ia şapte ceasuri dimineata, abia se răs
pândise vestea că Turcii trecuseră peste zidu
rile sfărâmate ale Tarigradului şi o multime ne
spusă de oameni se adăpostiseră la Sf. Sofia. 

Aci, se găseau aproape Ia o sută de mii de 
suYlete: ostaşi fugiţi din rânudrile luptătorilor, 
călugări şi preoti, senatori şi mii de fecioare 
fugite din mânăstiri, boerii cu toate avuţiile 
lor, sfetnicii cei mari ai împărăţiei şi voevozii 
împărăteşti. 

Se înghesuiau în aceste încăperi amestecaţi 
cu multimea, cu norodul, cu robi şi roabe, cu 
răufăcători fugiti din temnite şi din ascunză- · 
tori. 

Marea biserică răsuna de strigătele de 
groază, ca într'un teatru cuprins de năvălirea 
unui foc! Când înăuntrnl bisericei, galeriile şi 
vestibulele fuseră umplute de mulţimea îngră
mădită; se închiseră şi se încuiară portile şi 

I 

sgomotului celei dintâi clipe îi urmă o linişte 

1 
înspăimântătoare. · 

· · •Multi credeau că biruitorii nu vor îndrăzni 

~umărul poporal pe I an 4 cor. Pretul unui exemplar 10 fileiî. 

··.1 • -

-··- lf 

Nr~ 206. 
REDACTIA 

ti ADMINISTRA1'IA 
Strada Zrinri Nr.11• 

lNSERîIUNILE 
Atl primesc fa, admini· 

1trr.tis. 

Multumite publice ei Loe 
deschis coată eixul 20 m. 
Manuscriptele nu se tn„ 

napoia.zi. 

pagande artificiale pentru oncme şi pentru 
orce. Sălile de concert s'au tixit de dragul 
unui amorez blond, ori pentru a se aplauda 
cake-wolk-ul prodigios al unei actriţe străine. 
Lecturile cele mai idioate, îndată ce nu erau 
pecetluite de indigenism - s'au sancţionat 
cu simpatie de publicul nostru. Sute şi mii 
de lozinci au străbătut aerul nostru şi stră
luciri ·ieftine au înlocuit mai totdeauna stelele 
sfântului Elmo„. Nulităţi intelectuale îşi um
flau ,penele de păun răguşit, ca să acopere cu 
ţipătul lor orgolios sunetul orgei şi al clopo
telor ... Am maimuţat totdeauna străinismul 
dela tocurile de cauciuc până la cravata La
valliere şi tlela şansonele stupide ale apusului 
leşinat până la spleen-ul ridicol pentru fac
tura sufletului nostru. Am maimuţat Europa, 
dar numai apucăturile ei bolnave - n'am 
ştiut însă prinde notele unui altruism şi n'am 
putut imita acţiunile de caritate niciodată. 
Popoare mult mai mici decât al nostru, în 
actualul răsboiu se disting cu manifestări etice 
de ordine superroară - intelecturile cele mai 
strălucite s'au pus în servidul acelor năpăs
tuiţi de răsboiu, muniţiile de iubire şi conso
lare nu se micşorează - şi noi, la „Românul" 
primim zilnic scrisori, în care ni se cere mă
car câte un exemplar pentru soldaţii noştri 
răniţi. 

Slăbim însă cu indispoziţia noastră şi nu 
ne lăsăm abătuţi cu totul tle marea răspun
dere, ce se aşează în constatările noastre. 
Dorim din tot sufletul ca inimile idealiste să 
înţeleagă dorinţa noastră de-a vedea cât de 
curând acţiuni pentru sprijinirea morală şi 
m~rială a răniţilor noştri. 

Ori cine va inova acţiunea, particular ori 
instituţie, va putea a_ştepta recunoştinţa 

ca să necinstească biserica Sf. Sofia, alţii aş
teptau cu o încredere stupidă, pe îngerul vestit 
de prooroci care trebuia să prăpădească oastea 
turcească mai înainte ca cei dintâi ostaşi să fie 
ajunşi la coloana lui Constantin. Altii iar, suiti 
pe foişorul dinăuntru al marei cupole, urmăreau 
dela ferestre apropierea primejdiei şi dădeau 
de ştire prin semne la cele o sută de mii de pri
viri galbene de frică, cari dinăuntru se uitau în 
sus, ca să le vină vr'un răspuns de mântuire şi 
de bucurie! ... 

Acolo departe, se vedea un nor mare de 
praf, care acoperea zidurile Tarigradulni, dela 
Vlaherna până la Poarta de aur şi dincolo de 
ziduri, patru cete scânteetoare, cari înaintau 
cu un sgomot sinistru în mijlocul fumului şi flă
cărilor. 

Acestea erau cele patru rânduri de năvăli
tori ai oastei turceşti, cari goneau înaintea lor, 
rămăşitele în neorânduială ale oastei lui Con
stantin XI şi se îndreptau dărâmând şi dând foc 
în spre Sf. Sofia, Spodrom şi palatul împără
tesc. 

Când cele dintâLrânduri ale armiei turceşti, 
ajunseră pe al doilea deal, trâmbitele răsunară 
dintr'odată în toată biserica şi multimea îngro, 
zită căzu în genunchf. 

Dar în această •clipă chiar, multi credeau 
încă, în aparitia îngerului mântuitor, şi altii nă-
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I 
adâncă a celor umiliţi. Inceputul nu este greu, 1 

căci se pot lesne imita acţiunile similare ale 
străinătăţii. Sperăm însă că la „Românul" 
vor sosi tot mai puţine plânsori împotriva 
indolenţei viţioase a publicului nostru, care 
nu vrea nici de astă<lată să înţeleagă că dacă 
sute de 111i1 de Români îşi varsă sângele, 
măcar câteva mii de intelectuali a neamului 
nostru ar fi îndatoraţi ca să jertfească obolul 
lor pe altarul naţiunei, în jurul căruia dorm 
sătui 'Cie mistuirea veselă fruntaşii no5tri. 

Eroismul regimentului 33 
pe lrontul italian. 

- Corespmulentă specială pentru „Românul" -

Bafa'lionul IV al regimentului 33 se află 
în lupta cea mai crâncenă pe frontul ita'lian. 
Acest batalion îl compun aproape exclusiv 
Români din comitatul Aradului. Unul dintre 
ofiţerii lor, d. Dr. Iosif Keli, advocat în Arad 

' aicum locotenent, ne trimite rândurile dek1 
vale, pentru cari solicităm atenţiunea deose
bită a cetitorilor noştri: 

Cdmpul de luptă sudvestic, 26. IX. 1915. 

In care punct al frontului groaznicelor lupte se 
află acum ostaşii arădani? Pe unde umblă acum 
regimentul Aradului? Unde culege laurii batalio
nul IV, care se luptă despărţit de regiment? Ştiu 
că pe cei de acasă ma;i mult îi agită aceste între
bări, decât toate cel.elalte mişcări hotărîtoare ale 
puternicelor armate. Unde este acum batalionul 
IV al regimentului 33, în care atâţi fii ai Aradului 
şi ai comitatului Arad îşi servesc patria~ Răspunsul 
la întrebarea aceasta este oprit. Numai atât pot 
să spun, că batalionul se luptă într'un Ioc, al cărui 
nume e înscris deja în istoria universală. Dela în
ceputul răsboiului câte sute şi câte mii de numiri 
ni s'au comunicat din partea conducerii armatei 
şi câte dintre acestea s'au cufundat în negura ui
tării! Oare dintre atâtea mii de numiri câte vor 
ajunge în istoria universală şi câte vor trăi mai 
departe în conştiinţa omenirei? Thermopil.cle, Ca
;talaunul, Waterloo, Sedan, Mukden .. „. N'am să 
scrutez câte nume de acestea va produce răsbo
iul mondial, dar numele acelui loc, unde ne lup
tăm acum, deja a trecut în conştiinţa obştei, ca 
cel mai îngrozitor, cel mai înfricoşat câmp de luptă 
din toate câte au existat vr'odată. 

Dar să ieşim pe câmpul de luptă. Prin serpentine 
fără sfârşit după un marş de o zi şi o noapte so
sim pe vârful muntelui uriaş. Re~iunea brazilor 
pitici am lăsat.,.o deja în urma· noastră mai bine de I 
o sută de metri. Stăm în mijlocul unei mări uriaşe 
de stânci, unde numai privim, pretutindeni numai I 
dăjduiau că un avânt de cinste şi de 11;roază va 
opri .pe năvălitori înaintea măretiei acestei clă
diri închinate lui Dumnezeu! Insă si această din 
urmă închipuire, nu întârzie d'a se risipi. 

Sunetele trâmbitelor se apropiau, un sgo
mot surd de arme şj de glasuri, pătrunse prin 
miile de ferestre, umplu biserica şi o clipă după 
aceea cele dintâi loviri ale securelor turceşti, 
răsunară pe porţile de aramă ale vestibulului. 
Atunci, această multime nespusă strânsă aci 
simti d'odată fiorul rece al mortii, şi cu toţii s~ 
închinară lui Dumnezeu! 

Portile fură sfărâmate sau smulse din tâtâ
nele lor, căzură jos, şi o ceată sălbatecă de ie
niceri de spahii, de timarioţi şi dervişi. acope
riţi de praf şi de sânge, nebuni de furoarea lup
tei, a jafului şi siluirilor, apăru pe pragul in
trărei. 

• 
Văzând marele interior, strălucitor de co

mori isbucniră într'un strigăt slăvit de uimire 
şi de bucurie; apoi se '1runcară în interior ca 
un puhoiu năvalnic. Unii se aruncară beti de 
trup tânăr în multimea de fecioare, de jupâ
nese.de patriciane, de roabe de pret cari cu
prinse de groază, ajunseră năucite de frică, întin-

stânci albe, orbitoare. Scumpul pământ, de Dum
nezeu binecuvântatul pământ, care ofere odihnă 
ostaşilor istoviti de lupte, care primeşte în sânul 
său pe eroul căzut, - nu este nicăiri. Pretutin
deni numai piatra albă, ascuţită, aspră, neîndurată, 
care răneşte, taie, loveşte şi ucide. ln afunzimi ve
cinică zăpadă şi ghiaţă. Pe timp frumos însă as
pectul fermecător răsplăteşte orie>e suferinti. Spre 
nord ni se deschide panorama sublimă a ghetari
lor, mândru priveşte în jurul său prin câmpiile 
sclipitoare de zăpezi piscui Triglav împresurat de 
legendele slave, spre sud străluceşte în infinită 
perspectivă A<lria şi ca un mic petec roza Vene
ţia se înfăşură în negura tainică a depărtării. 

Cu jumătate de an în urmă numai turişti ex
perti şi temerari au cutezat să urce acest uriaş de 
munte. Azi prin minunatele serpentine se trans
portă tunuri de calibru greu şi zilnic 1000 de vite 
duc trupelor mâncarea şi cele de lipsă pentru zi
dire. 

Dar când vine bora şi cu mâna-i de ghiaţă mângăie 
stâncile, Domnul să-ti fie pază! Vântul sfăşietor 
oprimă răsuflarea bietului soldat, îi muşcă car
nea, îi sfredeleşte oasele. Bunda groasă, haine:e 
de iarnă, albiturile de lână sunt pânză de paian
gen în fata gerului negândit de om! 

In această mare de stânci, În această pră
pastie blestemată de oameni de două luni acum 
batalionul IV al regimentului 33 rabdă răbda· 
rea martirilor, sufere suierintele sfintilor şi se 
luptă cu bravura şi vitejia dispretuitoare de 
moarte a eroilor legendari. 

cită pildă de eroism. Dintre ei mai multi sunt 
propuşi pentru distincţii înalte. 

Şi eroii anonimi 1 Zalele lantului de bătaie 
sunt soldaţii de rând şi suboîiterli. UNDE ESTE 
ACEL EPITET DE LAUDA, CARE MACAR 
NUMAI APROXIMATIV AR PUTEA SA CA
R~CTERIZEZE PE ACEŞTI BRAVI RO
MANI? Eroi sunt, bărbati sunt, credincioşi pa
trioti sunt ei toţi! Tăcuţi ei rabdă atacul sălbatic 
a! oamenilor şi al elementelor. Când bora sfre. 
deleşte trupul, când furtuna prăvale stânci de 
pe piscuri, ei cu dintii Încleştati stau Înşiruiti În 
linia de foc pe piatra umedă şi rece şi ascutită. 
Lângă el o stâncă îl face lat pe cameradul său, 
colo un granat smulge capul prietenului, ici 
şrapnelul scoate matele tovarăşului, colo pe le
spede de piatră tremură Încă creerii zburatl •Jin 
capul vecinului său şi el eroul fără nume, un 
pas nu dă îndărăt, el persistă până la moarte. 
Ce superlativ al eroismului şi al jertfirei de 
sine! Ce suflet puternic sălăşlueste în aceşti 
oameni primitivi! lnaintea lor e măreata idee: 
patria, - şi ei se luptă, rabdă, se trudesc, su
ier. Cuvânt de nemulltumire buzele lor nu 
rostesc. Dacă sunt înlocuiti În linia de foc şi 
pot să se retragă în pozitiunile de rezervă câ
teva sute de metri În dosul frontului, odihna lor 
de 2-3 zile ei o folosesc, ca din depărtări de 1/2 de zi să care pe umeri În vârful stâncilor cu 
sfortări supraomeneşti stâlpi grei, ca să-şi zi
dească locuinti pentru iarnă. Si toate acestea 
le fac voioşi şi glumind. 

Numai atunci li se întunecă pe un moment fata, 
când cineva le aduce aminte de ţara lor, de satul 
lor. Cu sufletul lor simplu şi cu inima lor împie
trită ei simtesc că Aradul şi comitatul Aradului 
se poartă ingrat fată de dânşii şi faptul acesta îi 
umple de amară durere pe aceşti feciori, cari se 
jertfesc pentru patrie şi zilnic îşi primejduiesc 
viata pentru siguranta şi fericirea celor de acasă. 
Trist, dar adevărat: Aradul şi comita tul Aradului 
şi-a uitat cu desăvârşire de batalionul IV, consi
deră de maşteri pe fiii săi, cari se luptă pe fron
tul italian. Dela; isbucnirea răsboiului eroii ace
ştia nu au primit nici un semn de consideratie din 
partea oraşului şi comitatului lor. Aproape de noi 
snnt timişoreni şi feciori din Caşovia, aceştia tot 
des au ocaziunea să se convingă de iubirea celor 
rămaşi acasă, căci mereu primesc darurile lor. O
staşii noştri - cari bineînţeles află de cele petre
cute în vecinătatea lor - cu atât mai mult sim
tesc soartea lor maşteră. Oraşele Graz şi Laibach 
au trimis mai des soldaţilor noştri cadouri, cu 
toate că n'au nimic de a face cu dânşii. Numai ai 
lor nu-şi aduc aminte de dânşii. Şi cât de puţin 
ar trebui pentru de a le face bucurie acestor eroi 
fără seamăn. Puţin tutun, o pipă ieftină, un colac 
de acasă şi bucuria-i gata. 

Nimeni nu se plânge. Uitarea îi mâhneşte pe 
luptătorii noştri, dar nu-i descurajează. Ei sunt 

Este de remarcat mai ales lupta din 14 Au
gust. care a fost una dintre cele mai sânge4 
roase şi cele mai îngrozitoare lupte din toate 
câte le aminteşte cronica răsboiului mondial. 
focul artileriei s'a început încă în 13 după 
ameazi şi s'a continuat în 14 dimineaţa. Violenţa 
focului a întrecut tot ce a fost până aci. Pe 
fiecare minută du.şmanul dădea 30 de f oe uri de 
tun şi numărul proiectilelor, cu cari oo inun
dat poziţia noastră a pestrecut cifra de trei mii. 
Tunuri de cel mai diferit calibru - dela 6.5 cm. 
pâTZă la monştrii de 24 - vărsau focul. Grana
tele înfiorătoare în decurs de câteva ore au ni
micit piedecile noastre de sârmă şi Pllternicele 
noastre întărituri zidite din peatră praf le-au 
făcut. /n curând trupele noastre au ajuns să se 
tupilească pe piatra goală. lnainte de ameazi 
la orele 11 infanteria duşmană a plecat la asalt. 
După luvtă de l oră şi jumătate, în care s' a 
ajuns în multe locuri şi la atacuri cu baioneta, 
asaltul a fost respins. După asaltul eşuat artile
ria şi-a continuat focul îngrozitor până la 4 ore 
d. a. Atunci Italienii au plecat a doua oră la 
asalt, care a avut aceea.ş soarte ca cel dintâi. 
După respingerea asaltului al, doilea a urmat ia
răş canoTZada, care a ţinut până seara la 10 
ore. Atunci Italienii au dat al treilea şi cel de 
pe urmă asalt, care după o încăierare groaz
nică de 2 ore s' a prăbuşit în sânge. 

Ofiţerii batalionului au dat cea mai strălu- l 
veseli, căci conducerea armatei i-a aşezat la locul 
cel mai primejdios, unde se cere soldaţi de elită, 
căci şi duşmanii aici îşi concentrează trupele sale 

deau singure mânile către frânghiile şi lanturile 
răpitorilor, alţi năvălitori, alergară hămesiţi 
peste bogăţia bisericei. Altarele au fost des
puiate, statuele sfărâmate crucile de fildeş cio
părtile, smalţurile pe cari le credeau că sunt 
pietrării de pret, desfăcute cu vârfurile săbiilor, 
cădeau în ploae scânteetoare în caftanel·e şi 
pulpanele întinse ca să le a:dune. 

Mărgăritarele vaselor, scoase cu vârfurile 
cutitelor, se răspândiră pe pardoseala insân
gerată. pe unde năvălitorii le goneau pe între
cute unii peste alţii, ca pe nişte lucrurii vii, pe 
cari se certau cu muşcături de dinti şi cu lovi
turi de săbii! _ 

Scaunefe, jilţurile, marca tribună. balustra
da capului, pieriră ca dărâmate de o prăbuşire 
de piatră! Cu toate acestea cetele asiatice ca 
un val însângerat, urmară a se risipi în între
gimea bisericei. 

I 

lndată nu se mai văzu decât o vijelie de ban
diti beţi, îmbrăcaţi cu mitrele şi hainele preo
ţeşti, cari ridicau în sus potirile şi vasele sfinte, 
trăgând după ei, şirul de roabe legate cu în
cingătoarele aurite ale patriarhilor în mijlocul 
cârdului de cămile şi de cai încărcati cu pradă, 
trepădând pe pardoseah11'acoperită cu sfărâmă- • 

turi de statui, cu .evanghelii rupte, şi cu moaşte 
de sfinţi; o orgie furioasă şi fără de lege înto
vărăşită de un sgomot groaznic de strigăte de 
biruinţă, de amenintări, de nechezările cailor, 
de râsete îndobitocite, de strigătul si jelitul fe
cioarelor, de plânsetele mumelor şi de sunetul 
trâmbitelor ! ... 

iD'odată totul se acoperi cu o tăcere de 
moarte. · 

Atunci pe pragul marei intrări apăru călare 
Mohamed al H-lea, cu voevozii vizirii şi căpe
teniile sale. Mândru şi nemişcat ca o icoană 
trăitoare a răsbunării lui Dumnezeu. El înălţân
du-se în scări, aruncă cu un glas tunător în 
străbaterea bisericei dărâmată, cea dintâi for
mulă a nouei legi: 

„Alah este lumina cerului şi a pământului"! 

D. Caselll • 

J 
1 

---
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de fortă. Ei sunt mândri, că comandele superioare 
mereu îi laudă în ordinele lor. După lupta din 14 
Aug~st comanda brigadei a dat următorul ordin 

Gine suni? 
de z1: · 

In numele supremului serviciu exprim adânca _ 
mea multumită şi admlratie pentru batalionul IV 
al regimentului 33, . care în trei rânduri a respins 
cu bravură atacul energic al duşmanului şi a dove
'<l;t tinută vitejească, persistentă şi dispretuitoare 
de moarte în fata canonadei superioare a duşma
nului efeptuită cu tunuri de diferit ca.ibru. -
W. general-major. 

Comanda de divizie şi-a exprimat recunoştinta 
în ordinul următor: 

Cu deosebită satisfacţie am primit aivlzul că 
batalionul IV al regimentului 33, care poartă' nu
mele împăratului Leopold II în 13 şi 14 August în 
luptele Purtate pe muntele.„.... s'a purtat admira
bil, vrednic de traditiile şi ii3toria regimentului. 

Foc pustiitor de granate în scurt timp a ucis 2 
ofiteri şi •••• „ .soldaţi ai batalionului, dar cu toate 
acestea nici un singur om nu s'a clatinat aşa că 3 
asalturi furtunoase ale duşmanului s'au prăbuşit 
fără- putere. . · 

ViteazuliUi batalion şi ofiterilor lui încercati în 
luptă le exprim deplina mea recunoştinţă. - K. 
general de divizie. 

Acestui batalion al /V-lea corpul nostru de ar
mată îi zice batalionul de gar:dă si fiecare membrzz 
al batalionului îşi dă toată silin(a, ca batalionul 
să-şi poată păstra acest nume de fală. 

Dar să părăsim acum câmpul de luptă, împă
răţia gheta:rilor şi să ne întoarcem în vale, unde 
în depărtarea dorurilor străluce încă câmpiile înver
zite. Drumul duce printr'o vale strânsă între stânci 
triste. Să ne oprim aci şi să ne descoperim ca
petele. Treizeci de cruciuliţe, treizeci de mormân
turi. Mâni pioase le-au împodobit cu florile Al
pilor. Aici îşi dorm somnul de veci eroii căzuti ai 
luptelor victorioase. Când ghiulele zbârnăie dea
supra. lor şi în vârful piscuriLor răpăie puştile, cei 
treizeci se scoală din morminte şi se luptă alături 
de tovarăşii lor viată şi se şopteşte, că a1c1: 
moarte da, retragere nu. Cele 30 de cruci taie ca
lea retragerii. 

• 
-Atât ·ne scrie d. locotenent Dr. 1-0sif Kell. 

Scriitorul e străin de neamul nostru, dar în · 
focul mistuitor al luptelor d-sa .a avut cea mai 
proprie ocazie .pentru de a cunoaşte aptitudi
nile nobil~ şi eroismul fără seamă al neamului 
românesc. Rândurile a1eestea, alăt;uri de cele
lalrte multe dovezi de bravură românească, 
vor servi odată.ca îndemn :de neîmpedecat la 
îmbunătătirea sortii atât de şubrede a po
porului român din această tară. 

Şi ·până atwnci însă ne-am înduioşat de 
mâhnirea iubiţi'lor noştri eroi, cari cred că cei 
de acasă au uitat de dânşii. Nu au uitat. dar o 

. duc şi ei în lipsuri şi chinuiţi de dorul celor 
departe. Cum ştim însă că scriitorul raportului 
de mai sus o fii comunicând des cu iubiţii no
ştri d·in batalionul IV ial ·regimentului 33, vrem 
să-i dăm ocazia să-i îmbocure şi prin sem
nele vădite ale iubirei noastre. ln scopul ace· 
sta.deschidem azi o cdlectă, din care se vor 
cumpăra şi se vor trimite daruri pe seama fe
ciorii-OI din batalionul IV al •regimentului 33. 
Rugăm pe toţi cetitorii noştri din coanitatul 
Aradului să dea sprijiool lor acestei colecte. 
Deja azi am ·adunat sumele următoa:re: · 

·Vasile Goldiş 
Dr.·Kell Lip6t 
Keli Lajoo -, „. 
Keli Mihaly 
'Dr. Iustin Marşieu 

-Dr.. Sever Miclea . ·. 

10 cor. 
10 cor. 
5 cor. 
5 cor. 
4 cor. 

Pe când pressa mag-hiară a Judecat absolut 
c~I~ de!~ !nceput atitudinea l:Orectă a Româ
niei, ~a ş1 1~1treaga pressă din Austria. în tim
P,ul dm urma un anumit organ săsesc provincial 
s a dedat la fel de fel de amenintări la adresa 
regatului român, lipsite de orice bază reală de 
apre~iare diplomatică, pentru care peste tot 
un ziar local de mâna a doua provincial nici 
nu poate avea pretentia de a se pronunta asu
pra unor lucruri, cari trec peste orizontul prea 
mgust al perspectivei lui politice. Cum acelas 
o~g_an, şi. m special diriguitorul lui, acum vre-o 
cat1~~ a~1 ~ căut~t în~adar să convingă pe Ger
manu ~m 1mpcnu, ca politica ce o face ziarul 
ace~~a mtre Saşii ardeleni, este singura irepro
sab1la, tot astfel prin articolii lui mai actuali 
în. c:a~i caută să ameninte România, că va fi ni~ 
n11c1ta economiceşte de Germani dacă nu chiar 
„belgianizată", n'a produs alt efect, decât cel 
al unei penibile impresii aproape de ridicol. . 
• Ri~icolul în fine nu strică decât celui ce se 
mlapta pe o scară, pe care nu este în stare să 
se urce, însă un astfel de nebun poate să ne
bunească si o lume întreagă. Şi aici rezidă răul 
co~d~mnabi1. J?upă părerea noastră foile pro-
vmciale, raman foi de provincie oricât s'ar 
cr~de mai sus de ceea ce de fapt pot să fie. 
Prm urmare trebuie să fie foarte precaute în 
c7e~a ce spun .~i în ceea ce mai ales ştiu să pre
z1ca pentru v11tor. Lumea este astăzi mai scru
puloasă ca oricând, şi este bine, că e asa. Alt
cum crezând pe cuvânt din câte se scriu mai 
ales în ominosul organ săsesc, ai fi în veşnică 
nelinişte. . , 
. I~r noi credem, că tocmai o foaie de pro

vm~!e, ~e ca~e har Domnului, nici un diplomat 
stram n are mteres să o subventioneze ca să 
facă „Sturmung" asupra statelor balcan'ice un
de nici nu i se ştie de nume, n'are înteles să 
facă politica Berlinului la Bucureşti, unde Ger
mania cât ştim îşi are reprezentantul ei auto-

rizat în domnul von Busche-Haddenhausen. 
qar gluma la o parte, ca să revenim la obiect. 
~e a crezut „S. D. Tageblatt", sau mai bine 
zis enervatul ei redactor~ când s'a avansat a 
tral!e o săpuneală României, că Gennania are 
s'o nimicească economiceşte, fortând linia Con-
stantinopol-Bag-dad peste Sofia prin Orşova? 
foarte bine. Să zicem, eă aceasta se va putea 
face. Atunci ar urma, ca linia Predeal-Constan
tinopol ar fi scoasă pentru totdeauna din curs. 

· Şi cine ar pierde atunci mai mult? Intrebe 
d. „-:--n.:". pe cei dela „Burgerzeitung'', cari re
prezmta mteresele reale ale poporului săsesc 
iar nu ca d „-n." numai interesele unei clas~ 
f!1inim_e de bl!_getofobi ai statului, deputati. func
t1onan etc. Comertul şi industria Saşilor ar fi 
anihilate mai întâi, când artera principală a co
mertului mondial ar fi lăsată la Predeal si la 
Câineni. şi ea ar merge prin Orşova. România 
pentru produsele sale economice ar găsi de si
i.;ur si prin alte părti ieşire de export, şi tot asa 
şi din alte tări intrare de articoli industriali 
dar pentru noi, orice comert ar fi imposibil c~ 
tările levantine. 

Şi d. „-n.", da~ă ar fi consultat mai întâi 
pe un Dr. Wolff, oricât de fache ar fi cu dânsul, 
si pe un baron Bedeus, înainte de a se eşofa în 
~rtic~lul său neprecugetat, de sigur, că nu l'ar 
f1 sens. 

Plus, că a agitat numai spiritele fără nici 
un rost, spiritele din Sibiiu săseşti contra con
locuitorilor români, ca şi când noi Românii din 
Sibiiu am avea vot în consiliile Coroanei rega
tului român? Am încassat priviri crunte obser
vatu împunsătoare în urma unor aseme'nea ar
ticole nesăbuite din, „SJ D. Tageblatt", fără 
nici o vină, fiindcă dlui „-n." îi complace de o 

· vre111e oarecare a se urca pe piedestale politice, 
ce mzadar, dar nu-l pot face mai mare de cum 
a fost croit dela natură. 

Si iată, că amenintările dsale de Jupiter Petru V.asilon 
Gheorghe Nichin 
Constantin Savu 
L. Luca 
Ioan Russu 

2 cor. 
3 cor. 
3 cor .. 
2 cor. 
2 oor. 
2 cor. 

De tot: 48 cor. 

l tonnans, s'au adeverit acum absolut apocrife. 
Germania însaş nu vrea să atace Român.ia deşi 

I după articolul dlui Neugeboren, toti Saşil (cei 
i naivi, se întelege) din Sibiiu, jurau, că Nemtii 
: v~or face cu România în ziua următoare, ce au I facut cu Belgia înainte de un an. Şi au trecut 
i săptămâni de când d. „-n." s'a eşofat. si Ger
: mania si România sunt totuş mai liniştite ca ori-

când î·n relatiile lor politice, cu toată amenin
tarea categorică din strada Cisnădiei. Cui pro-

dest? ne întrebăm si ne mai întrebăm dacă 
foaia sibiiană săsească este editată de o' socie
tate de editură, n'are comitetul acestei socie
tăti si o ingerintă morală asupra angajaţilor ei 
redactionali, ci numai o facultate comercială 
de editură? 

Noi credem că „Sieb. D. Verlagsgesell-i 
schatf' nu este o întreprindere de speculă ci 
o co_rporatie morală nu numai de formă, ci si în · 
ment. De aceea ne miră, că în loc să conducă 
ea, se lasă uneori condusă de capriciile unor 
redactori ai ei, cari agită fără nici un rost opi
nia publică, care tocmai în ,,Sieb. D. Tageblatt" 
privia până acum ca la un organ superior, ce 
nu depăsia întru nimic linia celei mai corecte 
tactice ziaristice, fără se renunte în acelas timp 
de a milita pentru adevăratele interese ale po-
porului săsesc, cari le reprezinta. . . 

In timpul mai nou, nu numai noi Românii, 
dar si compatriotii noştri maghiari . am avut 
motive de a constata în conduita acestui organ 
ciudate aberatii dela înăltimea lui de altădată. 

Delacibin. 

România . şi, J3_ţ1lgaria. 
J). Iorga la situatle. 

Invitat de către noul director al ziarului „Univer
sul" de generalul Crăiniceanu, ca din când în când, 
d. Nicolae Iorga, să-şi spună părerile în acest ziar asu
pra evenimentelor politice la ordinea zilei, marele isto
ric şi profesor a răspuns în mod afirmativ, şi în Nr.-ur 
de Marţi 15(28) Septemvrie, al „Universului" publică 
la loc prim, două articole foarte interesante, întitulate 
„Câteva cuvinte ca pentru acest ceas" şi „Mobilizarea 
Bulgariei şi atitudinea României" - din cari extragem 
aceste părţi mai caracteristice: 

Dar o ·întrebare: de ce anume, are nevoe 
acest neam, de ce anume au nevoie zecile de . 
"!ii de cetitori cari cetesc acest ziar şi cari în 
fiecare dimineaţă iau cu mâna grăbită, tremu
rând de emoţie foaia tipărită, în care caută şti
rile. şi caută şi tălmăcirea lor după nădejdile 
noastre şi după nevoile noastre. 

Neamul, „publicul"" are nevoie să i se spuie 
de ce trebuie să se păzească, în ce priveşte pe 
alţii şi în ce se poate sprijini în ce-l priveşte pe 
dânsul. · 

El vrea să i se arăte, în haosul de ştiri ce 
plouă în fiecare clipă - minciuni, exagerări 
anu:n!nf ări, linguşiri, urlete, şi chiote~ rugăminţi: 
strigate de durere, ca în iadul acesta fără pă
reche de astăzi - ce ne atinge pe noi în adevăr 
şi cum putem de fapt să ne păzim. 

La ce serveşte acest nomol de telegrame 
care cade ceas de ceas asupra noastră dacă 
nu sunt minţi cari să cearnă neghina din grâu, 
hoana din otravă, făina din praf ul murdar al 
d_rumurilor? - Niciodată ziaristul - şi ce nobil 
titlu poate fi azi ziarist, şi oe ignobil a ajuns 
adesea! -:- n' a avut o mai strictă sarcină de sen~ 
tinelă, care să desluşească din toate sgomotele 
nelămurite, din toate spaimele nopţii pasul fu
r~at <fl duşmanului ce se apropie, gemătul ră
nitului frate care strigă după ajutor. 

Aceste mii de oameni n' au TZevoie de ascu
ţişul coruleielor pătimaşe ca să ştie ce rele sunt 
încă în România; doar ei le-au suferit o viea(il 
întreagă. Dar ei ţin să ştie ce se porneşte asu- , · 
pra noastră„ .de urule şi cu câiă putere. Si ar 
avea cu totii o 11UJre bucurie să afle necontenit 
că sunt puteri în această ţară, puteri materiale 
şi puteri morale, cari la ceasul nevoii vor arăta 
că toţi laolaltă suntem aşa cum strămoşii nostri 
alZ fost.· · 

Despre aceste lucruri şi numai. despre aceste 
lucruri voiu vorbi din când în când. Si voi vorbi 
asa. ca V ş~ ~um n' aş fi avut niciodată decât prie
tem. Caci m acest moment duşmăTliile sunt toate, 
pentru sufletele drepte, lucruri de ieri.· 

Bulgaria a mobilizat toate contingentele. ei •. 
D. Radoslavoff a celebrat ceasul revQMei şi oa-· 
meni interesaţi au· amestecat ameninţări pentru 
noi în cuvintele sale de îruiemn. S' a anunţat lu
mii că o jumătate de milion de soldati Sllnt gata. 
· Iar la Rusciuc s' a strigat: „moarte Româ-

niei'.'., ,.tf oliu României!" . 
~ S' ar fi crezut că şi la noi pressa va lua f oe, 

ca se vor porni pe străzi alaiuri furioase, că 
se va striga pe Calea Victoriei răspunsul la pro-

lf 
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vocările de peste Dunăre. Şi nimic din acestea 
nu s'a produs. Nimic, decât agita(ii interesate 
de profesionişti sau câteva fraze de impresio
nabili. 

Un popor de opt milioane a primit această 
veste cu o li.nişte perfectă. 

Nu păstrăm nici un necaz Bulgariei. Fiecare 
popor e liber să meargă după ursita lui. Doriam 
ca vecinii noştri să o găsească pe o cale care 
să fie şi a noastră. Presupunem că dorin(ele de 
revanşă ale unor oameni vor fi biruite de sen
timentul că orice exagerare de avânt azi aduce 
negreşit o retragere exagerată, în urma drep
tului naţional, mâne. Nu s' a îndeplinit presll
PllJZerea noastră. Vom întroduce în chibzuinţa 
şi pregătirea României un element mai mult. 

$i atât. 
lncolo„ fatalişti şi noi ca şi dânşii - căci 

doar trăim sub acelaş cer de Răsărit, - vom 
urmări şi noi ursita noastră, poate cu mai multă 
judecată. da.r, asigurăm pe oricine, cu aceeaş 
hotărîre. 

O. Giolitti despre enigma românească. 
D. O!~como, profesor şi corespondentul din Roma 

al organului conservator bucureştean I:Eclair des Bal
cans, a avut un interview cu d. Giolitti pe care-I pu
blică în Nr.-ul dela 25 Septemvrie. Traducem: 

Am întâlnit pe preşedintele Giolitti la Monte 
Cittario, unde consulta câteva dosare impor
tante asupra politicei externe a Italiei. Acest 
bun bătrân păstrează tootă vigoarea tineretei 
şi-i gata ori când să servească interesele ţării. 
Când i-am spus în ce caUtate mă prezint, sim
paticul bătrân îmi zice surâzând: 

- Scumpul meu profesor, îti stau la dispo
ziţie, şi gata să-ţi dau toate inf ormatiunile ne
cesare asupra politicei externe, încă„. nici un 
cuvânt nu-ti votu spune despre ceeace se pe
trece la noi. 

Italia fiind implicată în răsboiu, eu aprob 
politica guvernului şi eu sunt un simplu Italian, 
care nu poate face nici o opoziţie guvernuJui 
dlui Salandra. 

- Domnule preşedinte, am venit să vă cu
nosc părerea în chestiunile balcanice şi îndeo
sebi asupra atitudinei României. 

- Cu dragă inimă, însă vă rog să nu daţi 
nimic publicităţii, căci vreau să păstrez o ati
tudine respectuoasă fată de politica onorabilului 
d. Salandra. 
· - Dle preşedinte, nu uitaţi că sunt un jur-

nalist. · 
- .•• $i .profesor, dle ASQuini. 
-- Dle preşedinte, ce credeţi despre acordul 

turco-bulgar? 
- Bulgaria face cea mai bună politică. D. 

Radoslavoff este o inteligentă clară şi un pa
triot destoinic. Cât priveşte Turcia ea nu putea 
face aUceva. Ea este o tară nefericită şi fără 
speranţe .•• 

- Va fi învinsă Turcia? 
- Nu-mi cereţi astfel de detailuri, eu sunt 

cu mult prea bun Italian decât ca să nu doresc 
victoria asupra Turciei. 

- Ce credeţi, dle preşedinte, despre atitu
dinea României? 

- România va rămânea neutră. Nu va fi 
mai cuminte decât de a continua politica dlui 
Brătianu,· să se aştepte cu răbdare evenimentele. 

. Poziţia geografică a României este grea. Ame
ninţată de o parte de Rusia, va fi de nou ame
ninţată de o mărire a Serbiei, căci dacă Sârbii 
realizează idealul lor naţional, ei vor constitui 
un popor mare de 15 milioane. lată pentruce 
România trebuie să dorească o /talie stabilită 
tocmai în inima peninsulei balcanice. Italia mare 
şi temerară putere balcanică este garanta cea 
mai sigură a egemoniei româneşti. Aprob în 
întregime politica lui Salandra şi Sonnino în 
Balcani: Italia cu orice preţ trebuie să fie o mare 
putere în peninsula Balcanilor. 

- Dle preşedinte~ credeţi cd Bulgaria va 
declara răsboiu Serbiei? 

- Cine ştie? Bulgaru sunt capabili de o ast
fel de surpriză, cu atât mai mult cu cât regele 
lor este convins că Germania va fi victorioasă. 

- Şi România? 

Enigma românească, iată, scumpul, meu 
profesor, este o enigmă de tot dificilă. 

N emai putând reţinea pe d. Giolitti, pregă
tindu-mă să-mi iau adio, i-am cerzzt să-mi per
mită publicarea interviewului. D. Giolitti mi-a 
replicat cu vivacitate, surâzând: 

-Nu trebuie să publici nimic: eu voi des
minti. 

- Dle preşedinte, nu trebuie să uiti că ezi 
m-am prezintat d-v. în calitate de rivorter. 

~===-==============='-'-=-·~==~ 

Com_unicate oficiale 
despre mersul răsboiului. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre publicare 
următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 4 Octomvrie. - Se comunică dela car
tierul principal: 

Pe frontul rusesc: Ziua de ieri a trecut fără nici 
un eveniment mai important. Situatia nu s'a schimbat. 

Pe frontul Italian: Pe frontul din Tirol Italienii au 
desvoltat o activitate mai vie, care s'a desf.ă~urat în 
lupte mai mari Şi statornice pe platoul Vielgereuth şi 
Lafraun. Atacul preparat cu un puternic foc de artilerie 
întreprins de duşman în sectorul Tonale împotriva vâr
fului de munte Alpiolo, !'am respins ieri scara în mod 
sângeros. Poziţiunile noastre ce se găsesc pe platoul 
Vielgereuth la nord de muntele Planton Maronia au stat 
din des de dimineată sub focul tunurilor grele şi de 
calibru miJlociu cu tir repede. Trupe mai mici ale in
fanteriei duşmane, cari stăteau gata de asalt, au încer
cat înainte de amiazi un atac fără rezultat. Seara, duş
manul a reînoit atacul cu forte mai numeroase, mai cu 
seama cu trupe, compuse din bersaglieri şi alpini, şi s'a 
apropiat de obstacolele noastre. In cursul nopţii i-a 
reuşit să ocupe un punct de razlm al nostru fortificat 
ca o taberă, dar după o luptă viguroasă, care a ţinut 
până dimineaţa, trupele noastre !'au scos pe duşman 
de aci şi asa suntem stăpâni pe toate poziţiunile. Pe 
platoul Laverne artileria noastră a pricinuit pierderi 
11:rave infanteriei duşmane, pe care a silit-o să se re
tragă. In sectorul Huchenstein am împiedecat deasc
menea înaintarea trupelor duşmane mal mici. Pe cele
lalte fronturi nu au avut loc evenimente mai· esentiale. 

Pe frontul sudorlental: La cursul inferior al Drinei 
vii hărtuieli; dealtminteri linişte. 

•• 
Berlin, 4 Octomvrle. - Se comunică dela marei\! 

cartier principal: 

Pe frontul occidental: Ieri, dimineată, s'au ivit în 
fată Ia Zeebrilgge 5 monitoare, cari au bombardat 
coasta făr,ă efect. 3 Belgieni au căzut jertfă focului ar
tileristic. Artileria noastră de coastă a nimerit un mo
nitor, care fiind grav havariat, a fost remorcat. La nord 
de Loos s'a întreprins noaptea un atac nereuşit dinspre 
frontul englez împotriva poziţiunilor noastre ce se gă
sesc la vest de Haisnes. Operatlunile noastre de ofen
sivă împotriva frontului au realizat iarăş progrese. 
francezii s'au înstăpânit Ia sud de părăul Souchez în
tr'o mică parte de tranşeu de pe înăltimea ce se gă

seşte la nordvest de Givenchy. La sud de această înăl
time am respins atacurile francezilor L.a nordost de 
Neuville am ocupat iarăs o parte de tranşeu în lun
gime de 40 metri. În Champagne francezii au început 
ieri zadarnic să ne atace la nordvest de Masslges şi la 
nordvest de Viile sur Tourbe: în cursul .concentrării 
i-am luat sub un foc concentric. Atacul lor puternic 
intreprins împotriva pozitiunilor noastre la nordvest de 
Viile sur Tourbe s'a prăbuşit în focul tunurilor şi a 
mitralierelor noastre, cu mari pierderi pentru duşman. 
Gara dela Chalons, care ·era un punct de concentrare 
pentru trupele de întregire a grupului francez ofensiv, 
a fost bombardată azi noapte cu succes vizibil de un 
dirigiabll al nostru. 

Pe frontul oriental: Grrmul mareşalului Hindenburg: 
După o intensă preparare cu artileria, Rusii au pornit 
Ieri pe întreagă linia la atac în masse mari, între Po
stawi şi Smorgon. Atacul s'a prăbuslt cu pierderi ex
traordinar de mari pentru duşman. Tot fără rezultat au 
fost şi întreprinderile lor partiale executate în cursul 
noptli. I:,a sudvest de Lennewaden pe Duna am respins 
deasemenea un atac al duşmanului. 

Situatis celorlalte grupuri e neschimbată. 

• 
Constantinopol, 3 Octomvrie. - Se comunică dela 

cartierul principal: 

Pe frontul Dardanelelor: Nici un eveniment impor
tant afară de lupte mai mici, cari s'au dat între detaşa-
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mentele noastre de recunoaştere. Ici sl colo au avut loc 
dueluri normale între artilerii şi hărtuieli de infanterie. 
In sectorul Sedilbahr am provocat în 2 Octomvrie e·x
plozia unei mine la aripa noastră dela dreapta, distru
gând o contramină. Pe celelalte fronturi nimic impor-
tant . -~ ·· • i ~~~~~-~ • .•. :~ ~~.: '.;~ .. :~::.OU.,~:·~;nm 

Răsboiul european. 
Lupta dela Mukden se rei>eteşte tn 

Champagne. 

Bem. - ,,Le Temps" scrie: In Ohariîpagne 
s'a desfăşurat o luptă puternică, care va dura 
poate şi două săiptămâni, ca lupta dela Mukden. 
Poporul francez aşteaptă cu răbdare fiind ar
tileria provăzută în belşug cu muniţiu~e. 

Ultimul cuvânt al antantei către 
Bulgaria. 

Lugano. - „Corriere delia Sera" publică 
următoarea telegramă sosită din \Petrograd: 
lmpătrita înţelegere va trimite ultimat la Sofia 
şi va pretinde imediata revocare a mobilizării, 
altcum va declara răsboiu Bulgariei. 

• 
Paris. - ,,Le Temps" e informat că amba

saldorii Intelegerii au făcut la Sofia declaraţia 
dela vale: , i · , .;.,„\ 

Dacă 1111obilizarea armatei ·bulgare. ar fn: 
demna Bulgaria să dovedească o atitudine ofen
sivă alături de duşmanii noştri, în acest caz 
suntem hotărîti, ca să dăm amicilor noştri în 
Bai'cani tot sprijinul şi în aşa chip, cum cred 
ei de mai ·bine, fo comună înţelegere cu statele 
aliate, fără nici o restrângere sau rezervă. 

Textul ultimatului rus adresat 
Bulgariei. 

iPetrograd. - Agenţia telegrafică din Petro
grad comunică următoarele: 

Ambasadorul rus din Sofia a primit azi ordi
nul dela gzr.vermll rus, ca fără amânare să pre
zinte ministrului preşedinte bulgar Radoslavoii 
următoarea notă: 

. Evenimentele cari se desfăşoară în momen
tul de fată În Bulgaria vădesc botărîrea defini
tivă a guvernului regelui f erdinand să depună 
soarta tării în mânile Germaniei. Prezenta ofi
terilor germani şi austro-ungari la ministerul 
de răsboiu bulgar, la statul major al armtei ·bui· 
gare, apoi conecentrarea trupelor bulgare la 
frontierele sârbeşti, precum şi cel mai larg 
sprijin financiar acceptat de szuvernul din So· 
fia dela duşmanii noştri, nu mai lasă să dom
nească nici o îndoială despre telul pregătirilor 
militare de până acum ale guvernului bulgar. 

Puterile lntelegerii, cari voiau să realizeze 
aspiratiile poporului bulgar, au făcut de repe- · 
tite ori atent pe prim-ministru Radoslavov, că 
orice atitudine duşmană fată de Serbia, va fi 
considerată ca îndreptată si contra lor. 

Asigurările date de şeful guvernului bulgar, 
au fost contrazise de fapte. Rusia care e legată 
de Bulgaria prin amintirea neştearsă a elibe
rării Bulgariei de jugul turcesc. - nu poate 
lăsa ca reprezentantul ei l)rin prezenta sa să 
aprobe preszătirile pentru un atac criminal asu„ 
pra unui popor slav si aliat. 

ln consecintă, ambasadorul rus a primit ordi
nul să părăsească Bulgaria, cu într~ul perso
nal al consulatului şi consulatelor, în cazul când 
guvernul bulgar nu va rupe în 24 ore raportu
rile cu duşmanii cauzei slave si Rusiei. si dacă 
nu procedează grabnic la îndepărtarea Ofiteri· 
lor cari apartin acelor state, cari sunt în răs· 
boiu cu puterile întelegerel. 

,,. 

Miscări de trnpe bulgare la fron
tiera României. 

Bucureşti. - ,;Minerva" anunţă: De când 
armata buligară a fost mobilizată numărul sol
daţilor dela posturile din împrejurimea staţiu
nei noastre dela frontieră, Turcim~!, a fost du
blată. Afară de aceasta Bulgarii au mai înfiin
tat posturi de observare cu numeroşi soldaţi. 
Ieri a sosit la frontiera României 2 regimente 
de infanterie bulgară, 1 regiment de cavalerie, 
·Precum şi trupe de specialitate, cari au început 
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imediat ·lucrări de tranşee. Trupele bulgare 
construesc fortificaţii şi la punctul Ordeni dela 
frontieră, în apropiere dela Giurgiu. 

O desmlntire bulgară. 
Bucureşti. - Legaţiunea Bulgariei a trimis 

Agentiei Române comunicatul următor: 
E absolut falş că ministrul Bulgariei ar fi 

făcut, împreună cu colegul său din Austro-Un
garia, un demers ve lângă guvernul român în 
privinţa transitului. Ministrul Bulgariei s' a dus 
ieri la ministerul lucrărilor vublice~ în urma in
vitaţiunei Ex. SaJ.e d. Dr. Angihelescu, care do
rea să-i vorbească desvre afacerile curente. 

Toate ştirile cari pretind contrariul, sunt 
f alşe şi tendenţioase. 

O întrevedere intre d. Poklewsky
Koziel Şi d. I. Brătianu. 

Bucuretşi. - D. Poklewski-Koziel, ministrul 
·Rusiei, a avut Vineri o întrevedere cu d. Ion 
Brătianu, prim-mini·stru şi ministru de răsboiu. 

Aliatil în ajutorul Serbiei. -
Va ceda Bulgaria? 

Roma. - Ziarul ,,Messagerro" spune că în
ţelegerea a făcut să se înţeleagă la Sofia că 
Serbia nu va fi lăsată pradă răsbunărei bulgare 
sau austro-bulgare. Avertismentul dat e de 
asemenea natură încât nu poate rămâne za
darnic. 

IDeclaratia comunicată de legatiunea bulgară 
că mobilizarea Bulgariei e făcută numai în ve~ 
derea unei neutralităţi armate, este primul 
simptom că conducătorii Bulgariei revin la sim
ţul realitătei. 

Dacă e adevărat că înţelegerea face în a
ceste clipe o ofertă concretă şi definitivă Bul
gariei, cerând loialmente, dar energic, un ter-· 
men scurt pentru un răspuns decisiv, mai pu
tem nădăjdui în izbânda bunului simt. Dar dacă 
Bulgaria s'a legat cu Austro..iUngaria şi Ger
mania, pentru că aşa a vrut regele si cu toate 
că poporul n'a vrut să se lupte împotriva fra„ 
tilor săi slavi, - vor fi naţiuni cari deşi au do
vedit până acum o sinceră prietenie Bulgariei, 

'--·îi vor impune totuş ispăşirea._~ţtV,~!1.ită şi _nie-
. ritată. · · · · · · · ~„fI~!1 
· Pe drumul spre 1Constantinopol se vor găsi 

. , 

nu numai Serbia, nu numai România şi Grecia, 
nesigure încă de soarta lor, ci şi forte mai vii 
şi mai îndârjite ale qaudruplicei, debarcate unde 
trebue pentru a dobândi printr'o supremă sfor
ţare victoria ei şi liberarea definitivă a Euro
pei de sub jugul imperialismului teuton (?) 

Opinia publică spaniolă sl răsboiul. 

Roma. - „Times" scrie următoarele asupra 
sitauţiunei din Spania: 

„Dacă suveranul şi guvernul au putut men
ţine neutralitatea Spaniei, 2iarele în această 
ţară s'au despărtit dimpotrivă în două tabere: 
una francofilă şi alta germanofilă. 

Lupta dintre aceste tabere a devenit din ce 
în ce mai crâncenâ. 

.Pentru a înţelege atitudinea pressei şi ovi
niei publice spaniole, trebue să se ştie că răs
boiul european e un simplu pretext pentru con
ti~uar~a luptei interne intre democraţi, repu
blicam pe de o parte şi clericali. conservatori 
pe de alta. · . . 

iDacă atitudinea trecută a Prantei în chestia 
Marocului a fost ;pentru Spania prilejul unei di
versiuni în Franţa, democraţia spaniolă nu în~ 
telege însă să jertfească acestei desbinări tre
cute şi aproape uitate viitorul Spaniei si al de
mo~ratiei spaniole, care nu poate fi decât ală
turi de ·Pranta, Italia şi Anglia democrată. 

OuvAernul bulgar şf acostarea vaselor 
romaneşti la pontonul românesc din 

Rusciuk. 
Bucureşti. - „Universul" scrie: 

. „Il!teresân?u-ne Ia ministerul lucrărilor pu
bhce m chesţmnea hotărârei guvernului bulgar 
de a nu permite vaselor noastre să mai acosteze 
ţa Ponto!lul ro"!,ânesc din Rusciuk, ni s'a dat 
mformatmnea ca guvernul bulgar a revenit a
supra~ acestei hotărâri şi că vapoarele noastre 
P<}t sa acosteze la pontonul românesc din Rus
czuk. 

• Disoozitiunea de mai nainte se datora unor 
nemtelegeri intervenite între functionarul ro-

nROMlNU[" 

mân al serviciului nostru de navigatiune si au
tori~tile bulgare din acel port, neintelegeri cari 
s'au aplanat". 

„Partidul unitătll nationale". 

Bucureşti. - „Adevărul" de Vineri 18 Sept. 
st. v., la loc de fruntP propune că deoarece gu
vernul dlui Brătianu nu vrea răsboiul, - să 
dispare partide şi grupe, - răsleti să nu mai 
fie. ci să se alcătuiască partidul cel mare al 
Unitătii nationale. „ln ziua când toate partidele 
de opoziţie şi toate grupările se vor înche.f!n în 
marele partid al Unităţii naţionale, ţara îşi va 
putea spune că i-a sosit ceasul, şi dacă şi regele 
va sta în calea idealului, - vor trebui înlătu
rati şi guvern şi rege - şi, să trecem înainte". 

Comunicatele 
statelor majore inamice 

Franţa. 
Paris. - In Artoi.s, am mentinut toa.t~ pozitiunile 

noastre la est de Souchez. Progresiunea noastră ară
-tată ca ajungând a>ână la telegraf.u.l distrus, la nord 
de Thelus.i, nu a trecut dincoJo de livezile La.foliei şi 

drumul Arras~Lilile. Toate pozitiunile cucerite de noi 
.au fost mentinute. 

Pe frontu.I la .sud de râ.ul Soonme, a început -0 luptă 

cu bombe 1Şi tor.pile spre Andechy. Artileria noastră a 
răspuns ân •modu.I cel mai energic bateriilor duşmane, 
care <tră,geau în contra .pozitiuniqor noastre din Quen
nevi~res. 

In Champagne, lnip.tele mai continuă cu &nver.şunare 
pe întregul front. ·Mai multe puncte unde duş.manul 

se mai ţinea, ca Tr-0u-Bricot, Ja no.rd de <ferma W ac
ques ,şi alte poziţiuni, au fost depă-şite. 

Nu 200, ci 300 de ofiteri au fost capturati în Cham-
pagne. . , . .;·: ~· :1~J 

Intre Meu.se .şi Moselle, ~recum .şi ~n Lorena, h~~i~ 
de arti<lerie e foar.te vie pe ambele fronturi. 

· In Vosgi, o furtună violentă a susoenda.t deocam
dată toate operaţiunile. 

Italia. 
Roma. - LU'pte ma.r.i au avut loc ln ziua. de 13 Seo

temvrie la Dossa Casina, pe povâ.rni:şu·l nordic al Al
<tissimo Monte Ba.Ido, la. al doitlea IPOSt situat &n zona. 
muntelui Coston, la Muntele Romban, la Plezzo şi la 
Muntele Nero; :pretutindeni du~anui a .fost respins 
.şi a lăsat ·În mân~le noastre prisonieri. 

· In baa:inul Plezzo, artileria noas.tră a risipit prin
tr'un tir .bine îmlreptat o coloană du.şmană care se 
cobora în valea Coritnica şi a bombaNiat pe Muntele 
•Roombon .grupuri de lucrători dll'8mani ris~pindu-de. 

Pe Carso, la extrema. sltngă a poziţiuni.lor noastre, 
infanteria noas.tră !Înaintând prin surprindere a reu.şit 
să rea-qizeze progrese siwtitoare in direcţia Poteano 
consolidându-se apoi repede în pozitiunile ocupate. ' 

• 
· Roma. - Luptele continnll tn ZMIA Ceveda.lului unde 

inamicul primind noui .forte de artilerie a încercat în 
ziua de 12 să dea o fovitură ocupatiunei noastre din 
Capa vie. 

Colonia inamică iu însă contra atacată şi reBJ>insă 
~n Carnia.. 

In ziua de 25 dllipă o intensivă acţiune de artilerie 
contra J.ntreguQui nostru ifront dela Palul mic pâ.nă la. 
Avostanis inamicul a. întreprins alte atacuri succe!live 
dar toate au .fost respinse de ar.tileri.a noa.gtră. De ase
·menea şi tir.uriJe îndreptate asupra 11tatiunei de cale 
ferată dela Treviis au fost văzute 13i înlăturate. In Careo 
si-tuatiun.ea e ·neschimba.tll. 

Rusia. 
Petrograd. ~ Comunicat oficial. - ln regiunile Riga 

şi Dwinsk, nici o schimbare esenţială. ln regiunea 
Dwinsk, focul artileriei nu a slăbit şi luptele sunt tot 
atât de înverşunate . 

Am respins ofensiva duşmanului în valea râului Na
roci, în regiunea dela Vileika. 

In regiunea căiei ferate situată la sudest de Os
miany, Germanii au reuşit să ocupe satul Lastoianţe, 
de unde i-am izgonit puţin mai pe urmă. Atacuri crân
cene au reînceput pe acest punct din partea duşmanului. 

ln mai multe locuri, Germanii mai continuă un foc 
teribil de artilerie; de pildă, pe un sector ocupat de un 
regiment au fost aruncate ieri până Ia IO.OOO de pro
iectile de calibru mare. O luptă violentă a început în 

regiunea satului Litvy, la sudest de gara din Bara
novici. 

La sud de Pripet şi pe frontul Oalitiei, duşmanul a
tacă în mai multe sectoare, aruncând în contra noa
str·ă forte însemnate. Pentru vadurile râului Stvy în 
regiunea Kolki s'au dat mai multe lupte cu detaşamen
tele duşmane. 

După câteva asalturi cu baioneta am cucerit tran
şeele de lângă satul Vorobievka, la nordvest de Tar
nopol. 

In regiunea satului Marianka, la sudvest de Tarno
pol, s'a întâmplat o panică într'un batalion german în 
urma aparitiei pe neaşteptate a unul mic detaşament 

rusesc pe flancul batalionului german. 
• 

Petrograd. - In ziua de 25 Sept. la 8 dim„ în tim
pul bombardărei de către vapoarele noastre a pozi
ţiunilor duşmane din golful Riga, un proiectil pierdut a 
ucis pe unul din vapoarele noastre pe comandantul 
Viazemsky şi pe căpitanul Svinin. 

La ora 10 dim., vapoarele noastre au încetat să 
bombardeze pozitiunile ocupate de duşman, toate bate
riile sale fiind reduse la tăcere. Afară de pierderile sus 
zise, am avut 5 soldaţi ucişi şi 8 răniţi. · 

• 
Petrograd. - In dlrectia Olty, în regiunea Kbystas

por, patrulele noastre au împins pe Turci în tinuturile 
Iskhanos şi Tew. Turcii au desvoltat un foc Intensiv în 
contra pozitiunilor noastre, dar fără nici un rezultat. 
In regiunea Sivrlci, patrulele noastre au atacat în mod 
neaşteptat pe un post turc, omorând aproape pe toU 
şi făcând pe ceilalti prisonierl . 

Pe restul frontului nici o schimbare. 

Serbia. 
Niş. - Jn ziua de 24 Septemvrie n„ un aero.pla.n 

duşman a sburat deasupra. ora.şului Pojareva.ţ arun
când 22 !bombe cari au uci.s 11>e trei bărbaţi, dar nu au 
pricinuit ni·ci o stricăciune din punct de vedere militar. 

In ziua de 25 Septemvrie n. un aeroplan duşman a 
mai s.burat deasupra Jocalitătii Pojareva.t, aruncâ.nd 
.boonbe: un si111gur bărbat a fost ucis. 

In !Ziua. de 25 Septemvrie 9t. n. De frontul Drinei, 
un det.aşa.ment duşman a Jtncercat să treacă această 

apă în .fata localitătii Resnik, tla nord de ViieegrMI; 
acea.stă focercare a fost oa>ritl. O altă tncercare a mai 
avut aceea;ş soartă 'Pe acela.ş front tn noaptea de 24 
pe 25 llngă Parasniţa, în fata localitătii Strud. 

In eursul zillei de 25 Septemvrie n. nimic de .sem
nalat. 

Belgia. 
Havre. - In noaptea de 26 spre ~ st. n. a a.vut 

Joc o u.şoară b()mbardare a posturilor noastre înainta.te. 
Aviatorii n<>-Ştri au bombardat cu succes, ln .contra 

unui foc violent de artilerie, infanterie .şi mitraliere, 
cantonamentele inamice dela Cler.eken, Ellen, işi ba
rac9le dela Traa.t, .provocând în acest il>Unct violente 
incendii. 

. Astăzi a. avut loc o vie>lentă •bombardare la Ra.ms
·CapeUe fi!Î a unor po!Jtnri avansate ale noastre Ia 
Oestherke 13i tranşeele dela Sud de Dixmude. 

INfORMATIUNI. 
~rad, 5 Octomvrfe 1915. 



Auto2raful monarhultd austro-un2ar către 
M. Sa regele României. M. S. reg-ele Ferdinand 
al 1României a primit din partea M. S. monar
hului austro-ungar o scrisoare prin care-I no
tifkă încetarea din vieaţă a A. S. I. şi R.. arhidu
cesei Maria, văduva A. S. iR.. şi ·R.. arhiducelui 
Reiner. 

Donatiune. Am primit dela doamna văd. 
Elena 1Şioldea, Blaj suma de 20 coroane pentru 
fondul ziariştilor români, în amintirea soţului 
ei colonel Anchidim Şioldea. 

Mari mulţumite! 

O nouă divizie de aviatori in România Se 
anunţă din Hucuretşi: Re~ele ~ semnat ~ecre: 
tul prin care ·Se ordonă organ~a~~· yne1 ~0~1 
divizii ide aviatori. Sediul noue1 d1v1z11 va h m 
Bucureşti. 

Regele italian in Grado •. C~rrie~e de_lla Sera 
anunţă <lin .Udine: Rege\~ 1ţahan,v ms~ţ1t. de. şe
ful statului major al marinei de rasbom. italiene 
Thaon de Reuel şi de amiralii Cusani ş1 Capo
mazza a sosit la Orado oode a vizitaţ ,pagu
bele pricinuite ele· aviatorii austro-ungan. - . 

Un an dela moartea regelui Caroţ al ~o~ânlei. 
Duminecă 27 Septemvrie v. a. c. unplmmdu-s~ 
un an dela moartea regelui Carol, în a~~a z1, 
în ·mânăstirea Curtea de Argeş, se va ohc1a un 
serviciu de pomenire al marelui. re~e., :-- • 

Pentru ziua de 27 Septemvne v. sa hotant 
unmătorul program: . 

Duminecă 27 Septemvrie v. la orele o.pt ş1 
la opt jumătate, vor pleca di~ gara de Nord 
două trenuri. Un tren regal, m care VO'~. lua 
loc MM. l.L. regele şi regina cu me1!1brn fa
miliei regale şi toţi miniştrii: l:t al do~lea .. tren 
vor lua loc membrii sfântulm smod, <?hţer~1. su
periori cari vor fi invi.taţi şi toţi fun.ctt<;ma:n su
suDeriori cari vor ii de asemenea m~~tat1. . 

După informaţiile ce avem membm ~~yipulm 
diDlomatic nu vor fi invitaţi în mod oficial. 

Ambele trenuri vor ajunge la Curtea de Ar
geş la orele 11 dimineaţa, iar ~rvi:iul de. P~
rastas .-se va oficia la orele 11 1umatate d1m1-
neaţa. La orele· 3 d. ~: mem?rii. familiei .regal~, 
toţLminiştri.i- şi ofitem stlpenon se vor map01a 
dn capita:lă. . 

In aceeaşi zi ·se va oficia la laşi un reqmen'! 
la mitropolie, în .prezenţa autorităţilor civile ş1 
milita.re. 

Şeful ~ocialiştilor români în temnită. Ui~ Tul: 
cea (România) se anunţă, că şeful .p~rhdul~t 
social.-democrat român, Dr. C. Rakovski, ~ s~stt 
aoolo, spre a-şi împlini pedeavsa de 15 zile m
chisoare corecţională, fa care a fost condam.nat 
de tribunalul din Tulcea pentru ultragiu adus 
magistratur.ei. .. 

Ruinele răsboiului -'-- monumente istO!ic_e• 
Deputatul francez I. L. Bret~n sugerea~a m 

Le Matiri" ideea ca satele ŞI oraşele rumate 
de răsboiu să nu fie reclădite, ci în sta:ea ţor 
actuală să fie păstrate ca monumente ŞI amm• 
tiri istorice. Pentru acest 'plan vrea să câştige 
ODinia::publică~,scriind.::::: „Granatele şi inc~ndiile 
au îngrămădit pe întregul nostru. front rume. ce 
se ridică ca nişte cetăţui. Unele dm aceste rume 
sunt nespus de frumoase în tragicul lor as
pect, ca d. ex. rămăşitele lperului care şi acum 
e sub focul artileriei germane. 

Să nu păstrăm noi oare unele din aceste 
ruine ca amintiri tragice pentru generatiile ce 
vin? Ar trebui deja de-acum alese locurile ce 
trebue păstrate. La nord ar fi Carency iar No
meny la sud pentru a da icoana unor .mine 
complete, însă de acelaş interes sunt şi alte lo
calităţi mai .puţin devastate, ca Oerbewiller şi 
faimosul Arras. Se va zice poate, că ruinele 
acelea cu timpul se vor strica şi vor pierde din 
valoarea lor istorică. Timpul cu sigurantă le va 
roade, forma şi culorile se vor schimba, iarbă 
şi muşchii vor acoperi zidurile, însă cu toate 
acestea vor rămânea pentru veacuri dearândul 
ca pretioase amintiri ale unei epoci mari. Mai 

1

. 
e de luat în considerare că toate aceste ruine 
au proprietari legitimi cu drept liber de a di- ' 
spune, cari vor să zidească case tot acolo unde · 
au fost înainte. Şi aici însă, ca în toate celelate ! 
chestiuni, interesul general trebue să fie pus ' 
deasupra celui personal şi simtul individual 
oricât ar fi de îndreptăţit, trebue să cadă în 
planul al doilea în fata simţului patriotic. Bine-

întcles proprietarii trebue despăgubiţi pentru 
această expropiere fortată, permitându-le să-şi 
reclădească locuinte în apropierea locului ve-
chiu. · 

.Pentru aceasta ar fi relativ cheltuială uşoa
ră, luând în considerare că natiunea si altcum 
sa declarat că va contrbui la acoperirea chel
tuielilor de răsboiu. Vechile orase moarte vor 
fi un însemnat izvor de câştig pentru nouile 
oraşe hotarnice, căci prin interesul lor istoric 
vor atrage multi vizitatori. Să fim mai prevă
zători decât înaintaşii noştri, cari au neglijat 
păstrarea iscusită a urmelor evului mediu''. 

Câti supuşi ai statelor duşmane sunt in Un· 
garla. · Oificiul de protectiune al prizonierilor 
de răşboiu publică o statistică interesantă: La 
izbucnirea răsboiulu( · ·s'au aflat în Ungaria 
16,380 supuşi ai statelor duşmane, si anume 
7015 Sârbi, 5306 Italieni, :2496 Ruşi, 631 .En
glezi, 567 rrancezi, 291 Munteneg-reni, 68 Bel
gieni şi 6 ,Japonezi. iDe atunci, ministrul de in
terne ungar, a permis întoarcerea în patrie· a 
peste 2028 străini, cari nu-s în stare să împli
nească serviciul militar, acti,v.· Acum se află în 
Ungaria 14,362 supuşi al statelor duşmane, din
tre cari numai 5486 persoane sunt internate, ia~ 
8866 stau sub privigherea politienească, şi-si 
pot exercita în voie profesiile lor. iDintre Ita
lieni sunt 449 sunt internati iar 4474 sunt liberi 
dintre Ruşi 519 sunt internati şi 745 liberi Fran~ 
cezi sunt 51 nternati, 458 liberi, Engle~i sunt 
26 internaţi şi 593 liberi. · 

Emile Verbaeren despre Germania. „Neues Wiener 
Joumar' publică în numărul din 28 Septemvrie c. urmă
toarele aprecieri ale marelui poet belgian Emile Ver
haeren, aP1ărute în cunoscuta revistă franceză: „Je sais 
tout'': 

. „Louvain, te-am iubit cu toată pasiunea inimii înflă
cărate a unui tânăr, care a aflat plăcerea vietii în stu
diu şi în artă. In şcolile şi în universitătile tale, am citit 
întâia dată pe poetii mari: Dante, Shakespeare, Cor
neille, Gothe, Vigny, Hugo. Zidurile tale monumentale 
au întipărit în ochii mei liniile frumosului şi grandoarea 
pietrelor artistic aşezate. 

. Splendidelor tale opere de· pictură am a le mulţumi 
că am aflat ce însemnează împreunarea fericită a două 
culori şi că frumuseta ta, precum o înteleir compatrioţii 
mei, mi s'a arătat în lumina ei· cea mai particulară.„. 

·Anul groaznic care e soldatul german, te-a violat, 
te-a ruşinat. ie-a devastat, te-a incendiat pe tine oraş 

al 'Ordinei şi al ştiinţei, te-a muşcat cu botul lui ani
malic-sadic şi bucuria lui a ajuns la culme când bolti
tur.ile şi zidurile catedralei tale s'au prăbuşit şi când 
comorile tale de cărti s'au mistuit în vânt şi în flacări 
purpurii. Tu ai fost ates ca martir de cultura teutonică, 
care· voia să arete lumei că este o neîmpăcată a orică
rei civilizatii, că ea n'a înţeles niciodată răul şi binele 
ca noi· şi că e hotărîtă să înlocuiască contactul priete
nesc şi pacinic dintre oameni prin grozăvii şi barbarie". 

„Neues Wiener Joumar' face următorul comentar 
celor scrise de poetul grav rănit de tragedia patriei sale: 
Aşa ne batjocoreşte un poet, care mare parte, ba cea 
mai mare parte a renumelui· său şi-I-a câştigat dela cul
tura teutonică, pe care o târeşte acum în noroi. Ver
ha~ren era .dela de .. mult cunoscut şi apreciat în Ger~ 
mania, când în Pranta a fost scos la iveală şt chiar şi 
azi e citit acolo. numai de putini oameni foarte culţi, 
căci nemuritorii Academiei franceze afi,ă rea limba .lui 
franceză. frantuzeasca ce-o scrie astăzi împotriva Get.
manilor va plăcea desigur nemuritorilor, căci se ală
tură cu cinste batjocurilor lipsite de spirit debitate de 
Mae·terlinck, d' Amznzio şi alţii. 

; Ministrul Sârbiel la Parts in Niş. Din Niş 
se anunţă, că ministrul Sârbiei la .Paris, Ves
nici, a ·sosit în capitala sârbească, iar până 
atunci îl va 'Înlocui în Paris Stefanovici, şefui 
de secţie al ministerului de externe. 

! Modestia lui Pegoud. Celebrul aviator francez avea 
un suflet de nepreţuită bunătate şi modestie. Ceeace-1 
caracteriza îndeosebi era sobrietatea si stăpânirea de 
sine. Nu bea niciodată alcool, nu se deda la nici un ex
ces, pentru că voia să ·rămână stăpân pe sine însuş. 
lntr'un timp pe când se dădeau înverşunatele lupte dela 
Marne, în :tovăr,ăşia mehanicului său Lerend11< a asistat 
Ia. un tablou atât de viu încât abia se poate închipui. 
De pe avionul său el< a distins, foarte exact. ciocnirea 
de baionete dintre cele ·două armate şi acest detaliu i-a 
lăsat în suflet o profundă emoţiune. · 

Un . nou tip de aerOl>lan ·francez. · „Le 
Temps" scrie: De câteva zi'le statul major fran
cez vorbeşte în comunicate de aeroplane pro
văzµte -cu tull:Uri. (iAvions canonsJ Aceste apa-

Mercuri, 6 Octomvrie l915. · 

rate sunt biplane, pe cari sunt montate nu nu
mai mitraliere, ci pe aripele superioare sunt şi 
tunuri mici sistem ttotchiss. Probe s'au făcut încă 
în Ianuarie cu acest nou tip de aeroplane. Sbo
rurile de probă le-au executat atunci căpitanii 
Remy şi .faur, cari însă în urma unei manevrări 
nenorocoase s'au prăbuş~t cu .aparatul, găsin
du-şi moartea. 

==========================-=-~-~-= 

Ultima · ora. 
IMiPĂTRITA INTELEOERE A DEBARCAT 

TRUPE LA SALONIC. - GUVERNUL GREC 
IN FATA UNEI HOTĂRÂRI DEFINITIVE. 

i Sofia. - Se anuntă din Atena: lmpătrlta în
telegere proiectează debarcarea unei armate 
de 150 mii oameni la Dedea2aci, cu care să 
atace linia Ceatal2ea. Afirmative la Salonic ar 
fi debarcat deja l 00 mii oameni. 

• 
Milano.· - Lui ,;Corriere delia Sera'' I se 

comunică din Atena: După primirea notiflcărei 
oficiale despre debarcarea aliatilor la Salonic. 
consiliul de miniştri imediat s'a Întrunit În 
conferintă. Consiliul a hotărit că guvernul işl 
face pendentă atitudinea de cursul Pe care-l 
vor lua evenimentele. 

• 
Salonic. - „Secolo" anuntă: 16 vase au de

barcat trupe franceze la capul l(araburnu; de 
aci trupele franceze vor fi trimise in Serbia. 

Francezii au ocupat linia ferată ce duce dela 
Ghev2heli la Veles, care mai ales este expusă 
un~ eventual atac din partea Bulgarilor • 

• 
Milano. -'-- „Corrlere delia Serra'' află din 

Atena: ln 3 Oct. n. trupe franceze au debarcat 
la Salonic. 

SOLDATU BULGARI TRAG ASUPRA UNOR 
PESCARI ROMÂNI. 

Bucureşti. .~ Ziarele de aici află din Zimni
cea: ln nuaptea de i 5 Septemvrie v. soldatit bui-' 
gari dela pichetul din dreptul ostrovului Chîn
ghineaua au tras peste ·20 .focuri de armă asu
p~a unor pescari români, cari se aflau în apro. 
piere spre malul românesc al Dunărei. Fiind 
întunerec, pescarii au putut, să, tragă la nud şi 
să se ascundă în pădure, fără a fi atinşi. A doaa 
zi dimineata grănicerii români aa constatat că 
pereţii lăzei pescarilor şi câţiva copaci din' pă
dure au fost atinşi de gloanţele Bulgarilor. 
Sgomotul împuşcăturilor a fost auzit la Zim
nicea.·· 

BULGARII RETIN UN TREN SÂRB DE 
PERSOANE. 

Paris. - La frontiera sârbo-bulgară Bulgarii 
au f3echestrat un tren sârb de persoane compus 
din 30 vagoane. Ofitentl care lnsotea trenul a fost 
făcut prlsonier. 

CONSULAT GERMAN LA BRAŞOV. 

BudaPesta. - Germania a infiintat un con
sulat la Braşov, în Um~aria. Conducerea con· 
sulatulul a fost încredintată contelui Lerchen, 
care. În zile.le acestea işl va începe activitatea. 

IMPĂTRITA INTELEOERE VA REMITE UN 
UL TIM~ T COLECTIV BULGARIEt 

.-· Rotter<lam. - Ultimatului rus către Bulgaria 
ii va urma şi un ultimat colectiv al Intelegerei . 
către acest stat. 

POSTA ADMINISTRATIEI. 

Mărioara Drinca, Tiovaniul-mi'C. Am primit 
14 cor. în abonament 1până la 31 . Decemvrie 
1915. Toma Oprea, Rusul de sus. Am primit 2.40 
cor. în abonament pe !Octomvrie 1915. Dimitrie 
Oprean, :Mercurea. Am primit 2.40 . .cor. în abo
nament pe Septemvrie 1915. Maria , SânJoan; 
Maier. Am primit 7 cor. în a1bonament până la 
31 Decemvrie 1915. Al. S. Vladone, Budapesta., 
Am primit 15 cor. în abonament până la 1 De
cemvrie 1915. 

, Redactor responsabil: Constantin Savu. 
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LA „LIBRĂRIA CONCORDIA" 
AR AD, STRADA DEÂK . FERENC NU MAR UL 20 
SE AFLĂ DE VÂNZARE CĂRŢI DE 
RUGĂCIUNI, BISERICEŞTI, LITERARE, POPULARE ETC. 

Dor şi jele, CAntece din tisboiu ('.914-
1915). Cu o prefaţă de Dr. I. Urban larnik 1·-

Cli.ntece din răsboiu, I Vitejeşti. Adunate 
de Dr. D. Cioloca • • • • • • • • -·4o 

A. Vlahuţă, >Dreptate<. Nuvele , • • 2·-
Munţii nostri, >Ţara ţopilorc. Despre 

trecutul muntilor apuseni ai T1 ansilva-
niei. Date adunate din autori, manus-
cripte şi tradilii de Rubin Pa1iţia sen. 1 ·60 

Augusta Rubenescu, >Pentru copii cei 
bunic. Poveşti. Legată frumos . . • 1 ·

C. Collodi. >Păţăniile lui Ţăndăricăc (Po-
vestea unei păpuşe de lemn) cu 56 
iustraţiuni . • . • • • · • • • • • t ·50 

Al. Ciura. >ln rlsboiuc • . • . • • • t·
rlenrik Sienkiewicz. >Prinsoarea•. ijudecafa 

lui Jupiter) . • • . . . • • . • • -·20 
oan Agdrbiceanu. >Arhangheliic. Roman 

din viaţa românilor ardeleni • 3·-
loan Agdrbiceanu. >Schite şi povestiri> • 2· -
Ion Dragoslav. > Volintir!ic • • • • • • t ·so 
Delavrancea. >Viforule. Dramă în 4 acte 2·50 
D. D. Pătrăşcanu. > Timotheiu Mucenicule 2·-
/. Irimescu - Cli.ndeştL >Pe drumurile 

cadrilateruluic. Impresii şi note • • . t·50 
Haralamb O. Lecca. >Dincolo•. Din Du· 

năre 'n Balcani • • • • • • • • • t ·-
Ooethe. >faustc. Tragedie. Traducere ln 

versuri de Ion Gorun • • . • • • t ·
Bjornsţj'erne Bjomson. ,Mary•. Roman 

tradus de Horea Petra Petrescu • . , t ·-
O. Rotică. >Poezii c • • • • • • • • 2· -
V. Alexandri. >Poezii populare ale rom!· 

nilor • • • • • • • • • • • • • 1~ 
Ion Bli.rseanul. >Dor pustluc-~ .,-~'"':---~ 
Ouy de Maupassant. >Povestiri alesec 

Trad. de M. Sadoveanu • • • • · • 2·-
lon Ciocârlan. >Traiul nostru c • . . 1 50 
S. Mehedinţi. •Către noua generaţlec t 50 
M. Sadoveanu >Floare ofilttăc. Roman • 2.-
> > >Povestiri de searăc • 2·-

C. Sandu-Aldea. >Ape maric , • • ·• 2.-
Vasilie Pop. >Iubirea e biruitoarec . . • 2.
Alexandru T. Stamatiad. >Din trâmbiţe 

de aurc. Poeme • • • • • • • • • 2·-
N. N. Beldiceanu. >Chilia dragostiic • ·~ t·50 
Ioan Adam. >Vorbe de clacăc • . ·• • 1·25 
Cum să trăim? •Sfaturi medicalec de 

Doctorul f. Oriinfeld . . . . . • -·50 
M. Maeterlinck. >Ciclul morţiic Trad de 

A. T. Stamatiad • • • • • • • · • • t ·25 
N. Iorga. >Oameni cari au foste. Amin· 

tiri şi comemorări . • • • • • • • 3·-
N. Bălcescu. >Istoria românilor sub Mihai· 
Vodă Viteazul • • • • • • • • , 2·-

1. A. Basarabescu. > Vulturiic. Schiţe şi 
nuvele • • • • • • • • • • • • 1 ·50 

N. Iorga. •Istoria armatei romineştl Voi l.c 2·50 
Ludovic Dauş. >Străbunii• Roman . • • 2 50 
Ioan Ciocfirlan. >Inimă de Mamăc. Schiţe 

şi nuvele • . . • • . • • • . • 2·
Bjornsijerne Bjornson. > Synnove Solba-

kken c. Trad. de N. Ciotori • • • . • t ·50 
D. N. Ciotori >Calea Robllorc Poveşti • 1 ·50 
Octav Minar. >Eminescu în faţa justiţiei« t·-
Natalia Negru. >Mărturislric. Nuvele • 2·-

' > > >fab!ola sau biserica din 
catacombec • • • • • • • • • • 2·50 

Constantin I. A. Nottara. >De dincolo 
de moarte< • . • , • • • • • • 3·-

R. Rosetti >Păcatele Sulgerului c 2·-
Th. D. Speranţiă. >Alte anecdote populare< 2·
M. Lungianu. >Zile seninec. Icoane dela 

ţari . • . • . . • • . • . • . 1 ·so 
O .. Ooga. >Din umbra zldurilorc. Poezii 2·-
Nicolae Filimon, >Ciocoii vechi şi noi, 

sau ce naşte din pisică şoareci mânâncăc t ·50 
I. L Caragiale. >Teatruc. Opere complete 2'-

Ioan Adam. >Nlzuinţic • • • • • • • 1.50 
N. Petra Petrescu. >Ilie Marine. Istorioară 

pentru tinerime • • • • • • • • • 1 ·50 
Păscălie sau carte de zodii, aşezatli pe 7 

planete. Ediţia a patra corectată şi îna· 
vuţită cu privire la mai multe cerinţe. 
Legat~, cu peste 360 pagini • . • • 2.-

A de Herz. >Bunicule, Comedie în 3 acte 2·-
Em. Odrleanu. >Cea d'ntâl durerec. Nuvele 

şi schiţe. Ediţia a ll·a întregită • • • t ·so 
Delavrancea. >Luceafărule. Draml tn 5 

acte • • • • . • • . • • • • • 2·50 
Delavrancea. >Linişte. Trubadurul. Stăpâ-

pânea odatăc • • • • • • • • • 2·50 
Delavrancea. >!rinele. Comedie 1n 3 acte 2·50 
P. Locusteanu. >Suntem nebunie. Schiţe 

urnoristice • • • • • • • . • • 1 ·50 
Victor Eftimia. >Achime. Tragi-comedie 

în 3 acte • • • • • • • • • • • 1'25 
Ioan Al. de Lemenyi. > Poeziic • • • • 1 ·50 
Dr. Ioan Lupaş. >Viaţa unei mame cre

dincioase • • • . • • • • • • • -·30 
Dr. Ioan Lupaş. >Spice din istoria noas-

tră bisericească • • • • . • • • • -'30 
Zotti Hodoş. >Masa ieftlnăc, Olitirea mân-

cărilor de dulce şi de post. Reţete de 
bucate simple şi bune . • • • • • t·20 

St. O. Iosif. >Poezii< • . • • . • • 2.50 
Pompiliu Eliade. >Cu privire la Maurice 
Maeterlinck • . • • • • • • • • • t·-
L. Rebreanu. > FrimAntări c • • • • • l '50 
Dr. Valeria Seni. >Critica unei lecţlic. ln· 

drumărl practice . • • • • • • • -.60 
Anecdote poporale, de fabiu Sanjoanu • -·32 

...Ru./!JMOJJ.__{;rusoe., sau aventurile miţlunate 
· ale unul naufragiat eu 6 chipuri • • - ·70 
Ţigania.da sau Alexandria ţigănească • -·so 
Alexandria. Viaţa, faptele şi întdmplările 

lui Alexandru-cel-Mare Macedonean -·60 

Din publicaţianile soc. >STEAUAc a 20 fll. nnd. 

Nrul. · 
2 P. Dulfu. >foloasele învlţlturilc. 
4 Ioan Haşeganu. >Grădina de legumec. 

19 Oeorge Coşbuc. >Superstiţiunile păgubitoare 
ale poporului nostruc. · 

20 Viaţa şi faptele lui Antim Ivireanul, metro
poiitul Ungrovlahlei. 

22 Em. Odrleanu, >Amintiri şi schlţec. 

24 Din legendele neamului HohenzoUern, pre
lucrare de St. O. Iosif. 

25 Flori şi poveşti de Ioan Dragoslav. 
26 Din Bucovina de altă dată, de Ioan Orl-

madl. 
27 Romdnii de peste Carpaţi de I. Slavici 
29 Povestea cerului de Victor Anestin 
30 Povestiri de I. Agârbiceanu 
32 Ostaşii noştri. 
34 Istoria ·literaturii române moderne de 'prof. 

Dr. N. I. Apostolescu 
35 Boa/ele ochilor şi îngrijirea lor de prof Dr. 

O. Stănculeanu. 
30 Snoave de P. Gârbovi cea nu şi O. I. Chelaru. 
37 Viaţa şi faptele lui Andrei Şaguna de Dr. 

I. Lupaş. 
Poveşti ardeleneşti. Culese din gura po-

porului de Ioan Pop Reteganul 5 voi. 2·50 
Poveşti poporale din Bdnat. Culese din 
. f.ura poporului de O. Cătanl Partea 

• şi 11. • • • • • • • • • • • 1·10 
Calea pocăinţei . • • . • • • • • • -·40 
Traista cu poveşti istoria . • • • • • -·50 
Balade poporale. Culese din gura popo-

rului hAnAţean • • • • • • • • • -·60 
Inimioara, adecă floarea poeziei naţionale 

din cei mai buni sciitori români • • • -"fiO 

...... · · ....., .. _ - Par. 7. ' --

C8ntece religioase, poporale şi un bun· sfat 
Mintea şi norocul, precum şi alte 12 po

veşti poporale • . • • • . • . • 
Florea Codreanului, Poveste precum şi 

anecdote, poezii poporale şi poveţe • 
Poezii şi cfintece poporale, din Bănat • • 
164 strigături şi uiturl, culese din ţinutul 

Zarandului . . . • . • • • • • 
Cea mai nouă carte de visuri • • • • 
Istoria lai Arghir şi Elena • • • • • 
Dr. I. /arnik Urban şi A. Bli.rseanu. Doine 

şi strigături din Ardeal. Cu peste 400 
pagini • • • • • • • • • • • • 

Păscălie poporală . • • • • • • • • 
Culegere din cele mai frumoase poveşti 

de Ioan Bota • • • • . • • . . • 
Coriolan Brediceanu. > Peatra credinţele. 

Istorioară din viaţa poporului . • • • 
Coriolan Brediceanu >firac, Nuvell din 

popor • • • • • • • • • • • • 
Roata norocului, sau aflarea dorinţei noa-

stre • • • • • • • • • • • • • 
Insula morţilor . •.••••••• 
Andrei cel răsfăţat . • • • • • • • 
Făt frumos din lacrimă. Poveste de Emi-

nescu • . • • • • . • • • • • 
Năzdreveniile lai Topordşte • • • • • 
Popa care ştie carte şi Ion Isteţu/,. Pove,tl 

poporale • • . . . • • • • • • 
Calegere de diferite cfintece • • • • • 
Biblia cea Mare. Sfânta scriptură a vechi

ului şi noului testament. Legatl. Cu 
peste 1000 pagini • • • • • • • • 
Tot acesta format mare, cu litere mari, 
legată • • • • • • • . • • • • 

Simbolul credinţei, din cuvintele şi înţele
sul Sfintei Scripturi de Oh. Joandrea 
(Aprob. de Ven. Cons. Diecezan) • • 

Noul aşezămdnt, (noul testament) legată 
Noul aşezămdnt şi psalmii. Ltgată • • 
Apa tinereţelor şi alte poveşti poporale 
Cele 4 Evanghelii legată • . • • • • 
Mdntuirea sufletuluL Ca1te de ruglciuni. 

Legatl • • • . • • • • • . • • 
Cartea psalmilor tradusă dupl textul ori-

ginal • , • • • • • • • • • • 
Sfdnta Evanghelie a Dlui şi Mântuitorul 
. nostru Isus Christos scrisă de Sfântul 

Ioan . • • • • • • . • . • • 
Sfdnta Evanghelie a Dlui în Mântuitorul 

nostru Isus Christos scrisă de Sfântul 
Mateiu • • • • . • • • • • • • 

Sfdnta Evanghelie a Dlui în Mântuitorul 
nostru Isus Christos scrisă de Sfântul 
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Luca • • • • • • • • • . • • - ·to 
Carte de rugăciuni pentru folosul şi mln· 

gAerea fiecărui creştin întocmită de lero
diachonul Damaschin din Sfânta Mănă-
stire Sinaia. Legata Cor. 2·50 în piele · 5'

Carle de rugăduni pentru tinerimea evla-
vioasă de un prieten al copiilor. Cu 
mai multe icoane. legată • • • • • -·44 

Cuvinte folositoare şi de suflet mântu· 
ltoare. Culese din sffntete scripturi de 
Sm. Monahul Isaia. Legată • • • • -·ftO 

Rugăciani pentru soldaţi. Legată • • • -·24 
Culegere de cântări bisericeşti. Legatl • - ·30 
Viaţa prea cuvioasei maicei noastre Ma· 

riei Egiptence. Legată • • • • • • -·32 
Cele dnsprezece suferinţe ascunse ale Iul 

Isus Christos • • • • • • • • • -·30 
Din minunile Maicei Domnului. legată -'40 
Mdntuirea sufletului de vămile văzduhului. 

Rugăciuni • • • • . , • • • • - .16 
Zidirea lamei. Cete 12 Vineri • . • • -'16 
Taina celor 12 Vineri mari şi rugăciune 

pentru vremuri grele. Legată • • • • -·20 
Povăţuitor la împărăţia eerurilor . • • -·60 

Pentru porto să se adauge de fiecare carte 

Pentru porto sli se adauge de fieca„e c.arte 
10-20-30 fii. (până la 1 kg„ sub bandă) lnsl 
pentru primirea c:Artilor trimise sub bandă librl· 
ria nu ia asupra sa răspunderea, numai dacă se 
adauge încă 25 fii. pentru recomandare. 
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:. fiind aprovizionat cu cele · mai. mo-.. . 

derne maşini din străinătate şi patrie_ 
ca: maşini de. cules,, .maşini de tipar,. 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie,· 

· precum. şi cu cele. mal moderne litere 
primeşte· spre · executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate„ registre ti- ~ 

· păriturl pentra bănci ·şi .societăţi, pre- · 
cum şi tipărituri advocaţiale, înv;tări 

de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri.· Anunţuri funebrale- se execută cu 

. .. 

cea mal mare urgenţă„ Se execută tot 
felul· de lucrări. de aceasta branşe dela 
cele .. m~I simp~e. l?â_nă _la cele _mal fi:ne • ." 
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